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1 . Wstęp  

1.1 Przedmiot specyfikacji Powyższa specyfikacja zawiera wymagania techniczne dotyczące wykonania i 

odbioru robót dla inwestycji:  

BUDOWA BUDYNKU BIUROWEGO KANCELARII LEŚNEJ LEŚNICTW ŻORY, KŁOKOCIN NA 

DZIAŁCE NR 1211 W MIEJSCOWOŚCI SZCZEJKOWICE 

1.2 Zakres stosowania  

Niniejsza Szczegółowa Specyfikacja Techniczna stanowi dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu, 

zgodnie z ustawą o zamówieniach publicznych i realizacji oraz rozliczaniu robót opisanych w punkcie 1.1.  

1.3 Zakres robót  

Roboty budowlane obejmujące wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu realizację inwestycji 

polegającej na :  

BUDOWA BUDYNKU BIUROWEGO KANCELARII LEŚNEJ LEŚNICTW ŻORY, KŁOKOCIN NA 

DZIAŁCE NR 1211 W MIEJSCOWOŚCI SZCZEJKOWICE 

1.4 Podstawowe określenia  
Użyte w Specyfikacji wymienione poniżej określenia należy rozumieć w każdym przypadku następująco:  

Przedmiar robót – opracowanie obejmujące zestawienie planowanych robót w kolejności technologicznej ich 

wykonania wraz z obliczeniem i podaniem ilości ustalonych jednostek przedmiarowych.  

Roboty budowlane – budowa, a także prace polegające na przebudowie, montażu, remoncie lub rozbiórce 

obiektu budowlanego.  

Budowa – wykonanie obiektu budowlanego w określonym miejscu, a także odbudowę, rozbudowę, nadbudowę 

obiektu budowlanego.  

Teren budowy – przestrzeń, w której prowadzone są roboty budowlane wraz z przestrzenią zajmowaną przez 

urządzenia zaplecza budowy.  

Pozwolenie na budowę – decyzja administracyjna zezwalająca na rozpoczęcie prowadzenia budowy lub 

wykonywanie robót budowlanych innych niż budowa obiektu budowlanego. Dokumentacja budowy – 

pozwolenie na budowę wraz z załączonym projektem budowlanym, dziennik budowy, protokóły odbiorów 

częściowych i końcowych, w miarę potrzeby, rysunki i opisy służące realizacji obiektu, książka obmiarów.  

Dokumentacja powykonawcza – dokumentacja budowy z naniesionymi zmianami dokonanymi w toku 

wykonywania robót.  

Aprobata techniczna – pozytywna ocena techniczna wyrobu, stwierdzająca jego przydatność do stosowania w 

budownictwie.  

Dziennik budowy – dziennik wydany przez właściwy organ zgodnie z obowiązującymi przepisami, stanowiący 

urzędowy dokument przebiegu robót budowlanych oraz zdarzeń i okoliczności zachodzących w czasie 

wykonywania robót.  

Kierownik budowy- osoba wyznaczona przez Wykonawcę robót, upoważniona do kierowania robotami i do 

występowania w jego imieniu w sprawach realizacji inwestycji, ponosząca ustawową odpowiedzialność za 

prowadzoną budowę.  

Inspektor Nadzoru- kompetentny, niezależny organ nadzorczy, którego zadaniem jest weryfikacja prawidłowości 

wykonywanych robót budowlanych i zgodności ich ze specyfikacjami technicznymi oraz Dokumentacją 

Projektową.  

Projektant- uprawniona osoba prawna lub fizyczna będąca autorem dokumentacji projektowej.  

Polskie Standardy, Polskie Prawo, Polskie Przepisy, Polskie Normy – odniesienie w tekście do Polskich 

Przepisów Prawa, Ustaw, Rozporządzeń, Zarządzeń lub Norm będzie rozumiane jako konieczność uzyskania 

zgodności ze wszystkimi Polskimi Przepisami Prawa, Ustawami, Zarządzeniami i Normami razem, właściwym 

dla danego zagadnienia.  

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

 

Technologia wykonania robót wynikać powinna z dokumentacji Projektowej Zamawiającego, szczegółowych 

instrukcji producentów, wytycznych ITB, ogólnych przepisów Prawa Budowlanego i Polskich Norm oraz 

Warunków Technicznych Wykonania i Odbioru robót budowlano – montażowych. Oferent zapozna się z placem 

budowy oraz Projektem Budowlanym i dokona własnej weryfikacji przedmiaru w stosunku do przekazanej 

dokumentacji. Wszelkie niejasności dotyczące przedmiaru należy wyjaśniać z Zamawiającym. Po złożeniu 

oferty przyjmuje się, że Oferent uzyskał wszelkie konieczne informacje do prawidłowej wyceny przedmiotu 

zamówienia. Oferent przyjmuje odpowiedzialność za wszystkie błędy, uchybienia i szkody, jakie ewentualnie 

wyrządzi Zamawiającemu lub Dostawcy Oferenta podczas dostaw. Zamawiający, w terminie określonym w 

dokumentach umowy przekaże Wykonawcy teren budowy wraz ze wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami 

prawnymi i administracyjnymi.  

1.5.1. Warunki przekazania placu budowy  

Przekazanie dokumentacji projektowej i przekazanie placu budowy nastąpi protokolarnie w terminie określonym 

w umowie o wykonanie robót. Zamawiający przekaże Wykonawcy, w formie załączników do protokółu 

przekazania placu budowy:  
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- uzgodnienia prawne związane z przekazaniem placu budowy  

- dziennik budowy i ew. książkę obmiaru robót  

Lokalizacja zaplecza budowy wraz z doprowadzeniem niezbędnych mediów spoczywa na Wykonawcy, a koszty 

z tego tytułu ponoszone zawierają się w kwocie zadeklarowanej w ofercie.  

1.5.2. Zgodność robót z dokumentacją projektową  

Dokumentacja techniczna oraz szczegółowe specyfikacje techniczne wykonania i odbioru robót stanowią 

integralną część umowy. Wszystkie użyte materiały oraz wykonane roboty powinny być zgodne z dokumentacją 

techniczną oraz szczegółowymi specyfikacjami technicznymi wykonania i odbioru robót.  

1.5.3 Warunki zabezpieczenia placu budowy  

Odpowiedzialność za zabezpieczenie placu budowy spoczywa na Wykonawcy aż do zakończenia i odbioru 

robót. Przed przystąpieniem do wykonania robót Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie utrzymywał 

urządzenia zabezpieczające. Koszt zabezpieczenia placu budowy jest włączony w cenę ofertową i nie podlega 

odrębnej zapłacie.  

1.5.4. Ochrona własności publicznej i prywatnej  

Wykonawca zobowiązany jest do ochrony przed uszkodzeniem lub zniszczeniem własności publicznej i 

prywatnej. Wykonawca jest w pełni odpowiedzialny za ochronę urządzeń uzbrojenia terenu takich jak: 

przewody, rurociągi, kable telefoniczne itp. W trakcie budowy Wykonawca zobowiązany jest do właściwego 

oznakowania i zabezpieczenia tych urządzeń. Koszty ewentualnych napraw zniszczonych lub uszkodzonych 

urządzeń ponosi Wykonawca.  

 

2. Materiały  

Wykonawca ponosi pełną odpowiedzialność za spełnienie wymagań jakościowych materiałów użytych do 

realizacji robót. Do wykonania robót budowlanych należy stosować    ( zgodnie z Prawem Budowlanym) 

wyroby dopuszczone do obrotu i stosowania w budownictwie. Za dopuszczone do obrotu i stosowania w 

budownictwie uznaje się wyroby, dla których zgodnie z odrębnymi przepisami wydano atest zgodności mający 

w zależności od rodzaju wyrobu formę:  

- certyfikatu – na znak bezpieczeństwa wykazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami technicznymi 

określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz właściwych przepisów i dokumentów 

technicznych  

- deklaracji zgodności lub certyfikatu zgodności z Polską Normą lub aprobatą techniczną, jeżeli nie są objęte 

certyfikacją opisaną w pkt. poprzednim.  

Do prac wykończeniowych należy używać materiałów o najwyższych parametrach technicznych i najlepszej 

jakości, odpowiadających potrzebom standardu wykończenia pomieszczeń w obiektach użyteczności publicznej. 

Wszystkie materiały używane do wykończenia obiektu muszą posiadać atesty dopuszczające ich stosowanie w 

obiektach użyteczności publicznej. Wykonawca zobowiązany jest na bieżąco kontrolować jakość wbudowanych 

materiałów. Materiały nie odpowiadające wymaganiom, powinny być przez Wykonawcę wywiezione z placu 

budowy. Jeśli Wykonawca wbuduje materiały nie spełniające wymagań jakościowych musi liczyć się z 

koniecznością rozbiórki i ponownego wykonania robót lub brakiem zapłaty za wykonane roboty. Wykonawca 

zapewni odpowiednie warunki składowania i przechowywania materiałów. Po zakończeniu robót miejsca 

czasowego składowania materiałów powinny być doprowadzone do ich pierwotnego stanu. 

UWAGA:  

Nazwy własne materiałów i urządzeń zastosowanych w projekcie i przywołanych w specyfikacji służą 

określeniu standardów jakościowych i technicznych. Istnieje możliwość zamiany tych materiałów i urządzeń na 

równoważne po uzgodnieniu z Inwestorem.  

 

3. Sprzęt  

Wykonawca zobowiązany jest stosować sprzęt, który gwarantować będzie bezpieczeństwo, wymaganą jakość 

oraz terminowość wykonywanych robót. Sprzęt powinien być stale utrzymywany w dobrym stanie technicznym.  

 

4. Transport  

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną niekorzystnie 

na jakość przewożonych materiałów. Podczas transportu materiałów po drogach publicznych Wykonawca 

powinien przestrzegać obowiązujących ograniczeń odnośnie obciążeń osi pojazdów. Wszelkie zniszczenia 

spowodowane swoimi pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do placu budowy, Wykonawca będzie 

usuwał na bieżąco, na własny koszt. Środki transportowe powinny spełniać wymagania dotyczące przepisów 

ruchu drogowego.  

 

5. Wykonanie robót  

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową, za jakość zastosowanych materiałów i 

wykonywanych robót oraz za ich zgodność z dokumentacją projektową, wymaganiami SST, oraz poleceniami 

Inspektora Nadzoru. Zamawiający jest upoważniony do kontroli materiałów dostarczonych na budowę i 
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powiadomi Wykonawcę o wykrytych wadach i odrzuci wszystkie te materiały i roboty, które nie spełniają 

wymagań jakościowych. Decyzje Inspektora Nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i 

elementów robót będą oparte na wymaganiach sformułowanych w dokumentach umowy, dokumentacji 

projektowej i w SST, a także w normach i wytycznych. Polecenia Inspektora Nadzoru dotyczące realizacji robót 

będą wykonywane przez Wykonawcę nie później niż w czasie przez niego wyznaczonym, pod groźbą 

wstrzymania robót. Skutki finansowe z tytułu wstrzymania robót w takiej sytuacji ponosi Wykonawca. 

Wykonawca jest zobowiązany do likwidacji placu budowy i pełnego uporządkowania terenu wokół budowy. 

Uprzątnięcie terenu budowy stanowi wymóg określony przepisami administracyjnymi o porządku. Wymagania 

BHP  

Podczas montażu instalacji należy zwracać bezwzględnie uwagę na przestrzeganie przepisów BHP dotyczących 

montażu instalacji na wysokości. Prace pożarowo niebezpieczne jak np. spawanie, należy wykonywać i 

organizować w sposób określony w Rozporządzeniu Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z 7 czerwca 

2010r. W sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów.  

Uwagi  

Dla podwieszenia rurociągów należy stosować typowe zawiesia z przekładkami gumowymi w technologii 

zalecanej przez producenta rur. Przejścia rurociągów przez przegrody oddzielenia pożarowego należy 

zabezpieczyć poprzez zastosowanie odpowiednich materiałów (np. mas uszczelniających i obejm 

pęczniejących). Całość prac związanych z wykonawstwem instalacji oraz roboty towarzyszące należy 

wykonywać zgodnie z warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano -montażowych, zgodnie 

z aktualnie obowiązującymi przepisami BHP oraz wytycznymi producentów materiałów i urządzeń. Całość 

instalacji wykonać zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002r. w sprawie 

warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie. Wraz z późniejszymi 

zmianami. Wszystkie materiały i urządzenia zastosowane do montażu instalacji muszą mieć odpowiednie 

świadectwa i atesty dopuszczające je do stosowania w budownictwie na terenie Polski.  

 

6. Kontrola jakości robót  

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę jakości robót i jakości materiałów. Wszystkie koszty 

związane z organizowaniem i prowadzeniem badań jakościowych ponosi Wykonawca. Na zlecenie Inspektora 

Nadzoru Wykonawca będzie zobowiązany przeprowadzić dodatkowe badania materiałów, które budzą 

wątpliwości, co do ich jakości. Koszty tych dodatkowych badań pokrywa Wykonawca tylko w przypadku 

stwierdzenia nieodpowiedniej jakości, w przeciwnym wypadku koszty te pokrywa Zamawiający.  

 

7. Obmiar robót  

Obmiar robót powinien określać faktyczny zakres wykonywanych robót w jednostkach określonych w 

przedmiarze robót. Obmiaru dokonuje Wykonawca w obecności Inspektora Nadzoru, po wcześniejszym 

powiadomieniu go o terminie i zakresie dokonywanego obmiaru. Obmiary robót podlegających zakryciu 

powinny być dokonane przed ich zakryciem, a robót zanikających w trakcie ich wykonywania. Jakikolwiek błąd 

lub przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych w przedmiarze robót lub informacji w Specyfikacjach 

Technicznych nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich robót.  

8. Odbiór robót  

 

8.1 Rodzaje odbiorów  

W zależności od ustaleń odpowiednich szczegółowych specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót, 

roboty podlegają następującym etapom odbioru, dokonywanym przez Inspektora Nadzoru przy udziale 

Wykonawcy:  

• odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu  

• odbiór częściowy  

• odbiór końcowy  

• odbiór ostateczny  

Wykonawca zgłasza wykonane roboty do odbioru Zamawiającemu, ponosząc wszelkie koszty związane z w/w 

odbiorami.  

8.2 Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu  

Odbiór polega na ocenie ilości i jakości robót, które w dalszej realizacji zostaną zakryte. Wykonawca zgłasza do 

odbioru daną część robót wpisem do dziennika budowy, a Inspektor nadzoru dokonuje odbioru. Jakość i ilość 

robót ocenia Inspektor Nadzoru na podstawie dokumentów bieżącej kontroli jakości, na podstawie zgodności 

robót z dokumentacją projektową i szczegółowymi specyfikacjami technicznymi, oraz na podstawie obmiaru i 

ewentualnie badań kontrolnych w czasie odbioru.  

8.3 Odbiór częściowy robót  

Polega na ocenie ilości i jakości wykonanej części robót wraz z ustaleniem należnego wynagrodzenia. W 

przypadku, gdy umowa dopuszcza częściowe rozliczenie zamówienia protokół odbioru częściowego robót 

stanowi podstawę do wystawienia faktury.  
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8.4 Odbiór końcowy zadania  

Polega na ocenie rzeczywistego wykonania robót na danym zadaniu pod względem ich ilości, jakości i wartości.  

1/ Zasady dokonywania odbioru końcowego:  

A/ zakończenie robót oraz gotowość do odbioru powinna być stwierdzona wpisem Wykonawcy do dziennika 

budowy potwierdzonym przez Inspektora Nadzoru oraz pisemnym powiadomieniem Zamawiającego.  

B/ odbiór końcowy zadania powinien nastąpić w terminie ustalonym w umowie licząc od dnia potwierdzenia 

przez Inspektora Nadzoru zakończenia robót i prawidłowości ich wykonania oraz kompletności dokumentów do 

odbioru końcowego.  

C/ odbioru końcowego dokonuje komisja wyznaczona przez Zamawiającego, przy udziale Inspektora Nadzoru i 

Wykonawcy.  

D/ komisja dokonuje oceny jakościowej na podstawie przedłożonych dokumentów, wyników badań i pomiarów, 

ocenie wizualnej oraz zgodności wykonywanych robót z dokumentacją projektową, szczegółowymi 

specyfikacjami technicznymi oraz poleceniami Inspektora Nadzoru.  

E/ w czasie odbioru końcowego komisja zapoznaje się również z realizacją ustaleń przyjętych w trakcie 

odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu.  

F/ w czasie odbioru końcowego mogą być dokonane badania i pomiary sprawdzające przewidziane przy 

odbiorach końcowych wg odpowiednich szczegółowych specyfikacji technicznych  

G/ podstawowym dokumentem tego odbioru jest protokół odbioru końcowego robót sporządzony wg wzorca 

przygotowanego przez Zamawiającego, w którym powinien być ustalony ostateczny koszt budowy  

 

2/ Dokumenty wymagane przy odbiorze końcowym robót Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru 

końcowego robót jest protokół odbioru końcowego. Do odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany 

przygotować następujące dokumenty:  

• dokumentację projektową z naniesionymi zmianami  

• szczegółowe specyfikacje techniczne na poszczególne asortymenty robót  

• dziennik budowy i książkę obmiaru  

• uwagi i zalecenia Inspektora Nadzoru, zwłaszcza przy odbiorze robót zanikających  

i ulegających zakryciu, i udokumentowanie wykonania jego zaleceń  

• recepty robocze i ustalenia technologiczne  

• wyniki pomiarów kontrolnych oraz badań i oznaczeń laboratoryjnych zgodne ze szczegółowymi 

specyfikacjami technicznymi, atesty jakościowe wbudowanych materiałów  

• ostateczny protokół odbioru wykonanych elementów robót, obiektu,  

• inne dokumenty wymagane przez Inspektora Nadzoru, Zamawiającego  

 

W przypadku, gdy komisja stwierdzi, że roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie są gotowe 

do odbioru końcowego, to komisja wyznaczy ponowny termin odbioru.  

 

8.5. Odbiór ostateczny robót  

Polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad stwierdzonych przy odbiorze końcowym lub 

zaistniałych w okresie gwarancyjnym. Odbiór ostateczny powinien być dokonany na podstawie oceny wizualnej 

zadania z uwzględnieniem zasad odbioru końcowego.  

 

9. Podstawa płatności  

Podstawa płatności zależy od jej formy określonej w umowie między Inwestorem a Wykonawcą. Podstawą 

płatności może być cena ryczałtowa skalkulowana przez Wykonawcę i przedstawiona w ofercie lub cena 

jednostkowa skalkulowana przez Wykonawcę za jednostkę ustaloną dla danej pozycji przedmiaru. Cena 

ryczałtowa jak i cena jednostkowa dla danej pozycji kosztorysu powinna obejmować :  

• robociznę bezpośrednią  

• wartość zużytych materiałów wraz z kosztami ich zakupu  

• wartość pracy sprzętu wraz z kosztami jednorazowymi (sprowadzenie sprzętu na plac budowy i z 

powrotem, montaż, demontaż na stanowisku pracy)  

• koszty pośrednie: płace personelu i kierownictwa budowy, pracowników nadzoru, koszty urządzenia i 

eksploatacji zaplecza budowy, wydatki dotyczące BHP  

• oznakowanie robót, usługi obce na rzecz budowy, opłaty za dzierżawę  

• ekspertyzy, ubezpieczenia oraz koszty zarządu przedsiębiorstwa Wykonawcy  

• zysk kalkulacyjny zawierający ewentualne ryzyko Wykonawcy z tytułu innych wydatków mogących 

wystąpić w czasie realizacji robót i w okresie gwarancyjnym Kwota powinna uwzględniać wszystkie 

koszty związane z realizacją zamówienia.  

 

10. Przepisy związane 
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• Ustawa z dnia 23 kwietnia 1964 r.- Kodeks Cywilny 

• Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo Budowlane 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, 

jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie. 

• Szczegółowe przepisy, Polskie Normy, aprobaty techniczne oraz inne dokumenty i ustalenia techniczne 

dla poszczególnych rodzajów robót są podane w punkcie 10. poszczególnych Szczegółowych 

Specyfikacji Technicznych Wykonania i Odbioru Robót. 
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Kod CPV 45000000-7 

ST.E.01 INSTALACJE ELEKTRYCZNE 

 

 

 

kod CPV 45311000-0  Roboty w zakresie okablowania oraz instalacji elektrycznych 

kod CPV 45314000-1  Instalowanie urządzeń telekomunikacyjnych 

kod CPV 45316000-5   Instalowanie systemów oświetleniowych i sygnalizacyjnych 

 

http://www.cpv.enem.pl/pl/45311000-0
http://www.cpv.enem.pl/pl/45311000-0
http://www.cpv.enem.pl/pl/45314000-1
http://www.cpv.enem.pl/pl/45316000-5
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1. Część ogólna 

1.1 Nazwa zamówienia 

Budowa budynku biurowego KANCELARII LEŚNEJ LEŚNICTW ŻORY, KŁOKOCIN NA DZIAŁCE NR 

1211 W MIEJSCOWOŚCI SZCZEJKOWICE, obr. 0006, jedn. ewid.  241201_5.  

Inwestorem zamierzenia budowlanego jest Państwowe Gospodarstwo Leśne, Lasy Państwowe, Nadleśnictwo 

Rybnik, ul. Kościuszki 36, 44-200 Rybnik 

1.2 Przedmiot i zakres robót 

 Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i 

odbioru robót związanych wykonaniem wewnętrznych instalacji elektrycznej. Przedmiotem SST są wymagania 

dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z realizacją następujących robót, urządzeń rozdzielczych i 

instalacji: 

• tablica rozdzielcza; 

• instalację oświetlenia ogólnego, 

• instalację gniazd wtykowych 

• instalacja teletechniczna 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wykonaniem 

instalacji j.w. i obejmują: 

- wymagania wykonawcze, 

- wymagania materiałowe, 

- technologię montażu, 

- transport i rozładunek, 

- składowanie materiałów, 

- nadzór u odbiorcy. 

 

1.3 Określenia podstawowe występujące w specyfikacji 

 Wszystkie określenia i nazwy użyte w niniejszej specyfikacji są zgodne lub równoważne z Polskimi 

Normami zawartymi w rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r., a w przypadku ich 

braku z normami branżowymi, warunkami technicznymi wykonania i odbioru wymienionymi indywidualnie, 

przy każdej pozycji dodatkowo. Roboty muszą być wykonane zgodnie z wymaganiami obowiązujących 

przepisów, norm i instrukcji. Niewyszczególnienie jakichkolwiek obowiązujących aktów prawnych nie zwalnia 

wykonawcy z ich stosowania. 

 

1.4 Ogólne wymagania dotyczące robót 

 Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z dokumentacją 

projektową. 

 Rodzaje (typy) urządzeń, osprzętu i materiałów pomocniczych zastosowanych do wykonywania 

instalacji powinny być zgodne z podanymi w dokumentacji projektowej. Zastosowanie do wykonania instalacji 

innych rodzajów (typów) urządzeń i osprzętu niż wymienione w projekcie dopuszczalne jest jedynie pod 

warunkiem wprowadzenia do dokumentacji projektowej zmian uzgodnionych w obowiązującym trybie z 

Inwestorem. 

 

2. Wymagania szczegółowe dotyczące właściwości wyrobów budowlanych 

2.1 Materiały dla instalacji elektrycznych 

Wszystkie materiały do wykonania instalacji powinny odpowiadać wymaganiom zawartym w dokumentach 

odniesienia (normach, aprobatach technicznych). 

 

2.2 Warunki stosowania materiałów 

Przy wykonywaniu robót należy stosować wyroby, które zostały dopuszczone do obrotu oraz powszechnego lub 

jednostkowego stosowania w budownictwie. Wyrobami, które spełniają te warunki są: 

Wyroby budowlane, dla których wydano certyfikat na znak bezpieczeństwa, wykazujący, że zapewniono 

zgodność z kryteriami technicznymi określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz 

właściwych przepisów i dokumentów technicznych w odniesieniu do wyrobów podlegających tej certyfikacji. 

Wyroby oznaczone znakowaniem CE, dla których zgodnie z odrębnymi przepisami dokonano oceny zgodności z 

normą europejską wprowadzoną do Polskich Norm, z europejską aprobatą techniczną lub krajową specyfikacją 

techniczną państwa członkowskiego Unii Europejskiej uznaną przez Komisję Europejską za zgodną z 

wymaganiami podstawowymi. 

Wyroby budowlane znajdujące się w określonym przez Komisję Europejską wykazie wyrobów mających 

niewielkie znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa, dla których producent wydał deklarację zgodności z 

uznanymi regułami sztuki budowlanej. Dopuszczone do jednostkowego stosowania są również wyroby 

wykonane według indywidualnej dokumentacji technicznej sporządzonej przez projektanta lub z nim 
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uzgodnionej, dla których dostawca wydał oświadczenie zgodności wyrobu z tą dokumentacją oraz przepisami i 

obowiązującymi normami. 

Przed zabudowaniem materiałów na budowie Wykonawca przedstawi wszelkie wymagane dokumenty dla 

udowodnienia powyższego. 

Za materiały nieodpowiadające wymaganiom uznane zostaną wszystkie materiały, które: nie spełniają 

wymogów technicznych określonych przez specyfikację, były przechowywane niezgodnie z zaleceniami 

producenta w wyniku czego nastąpiła zmiana własności materiału. 

 

2.3 Odbiór materiałów na budowie 

Materiały takie jak tablica rozdzielcza, oprawy oświetleniowe, przewody należy dostarczać na budowę wraz ze 

świadectwami jakości, kartami gwarancyjnymi, protokołami odbioru technicznego. 

Dostarczone na miejsce budowy materiały należy sprawdzić pod względem kompletności i zgodności z danymi 

wytwórcy. W przypadku stwierdzenia wad lub nasuwających się wątpliwości mogących mieć wpływ na jakość 

wykonania robót, materiały należy przed ich wbudowaniem poddać badaniom określonym przez dozór 

techniczny robót. 

 

2.4 Składowanie materiałów na budowie 

Składowanie materiałów powinno odbywać się zgodnie z zaleceniami producentów, w warunkach 

zapobiegających zniszczeniu, uszkodzeniu lub pogorszeniu się właściwości technicznych na skutek wpływu 

czynników atmosferycznych lub fizykochemicznych. Należy zachować wymagania wynikające ze specjalnych 

właściwości materiałów oraz wymagania w zakresie bezpieczeństwa przeciwpożarowego. 

 

3. Wymagania szczegółowe dotyczące sprzętu i maszyn do  robót budowlanych 

Sprzęt i narzędzia wykorzystywane do wykonania robót muszą być w pełni sprawne, na bieżąco konserwowane i 

poddawane okresowym przeglądom – zgodnie z zaleceniami producenta. 

Ponadto muszą one spełniać wymogi bhp i bezpieczeństwa pracy. Zastosowany sprzęt powinien posiadać 

dopuszczenia do użytkowania. Niedopuszczalne jest używanie sprzętu nie spełniającego powyższych wymogów, 

jak również wykorzystywanie go niezgodnie z przeznaczeniem. 

 

4. Wymagania dotyczące środków transportu 

Środki transportowe używane na budowie do transportu materiałów muszą być sprawne i posiadać ważne 

badania techniczne. 

Wszystkie środki transportowe powinny spełniać wymagania wynikające z obowiązujących w Polsce przepisów 

o ruchu drogowym. 

Ponadto powinny one zapewniać dostarczenie na budowę materiałów w warunkach gwarantujących ich przewóz 

bez uszkodzeń, z zachowaniem warunków bezpieczeństwa pracy. 

 

5 .Wymagania szczegółowe wykonania robót elektrycznych 

Wykonawca przedstawi do akceptacji projekt organizacji i harmonogram robót uwzględniający wszystkie 

warunki, w jakich będą wykonywane roboty instalacyjne. 

Trasa instalacji elektrycznych powinna przebiegać bezkolizyjnie z innymi instalacjami i urządzeniami, powinna 

być przejrzysta, prosta i dostępna dla prawidłowej konserwacji oraz remontów. Wskazane jest, aby przebiegała 

w liniach poziomych i pionowych. 

Uchwyty przewidziane do ułożenia na nich instalacji elektrycznych, bez względu na rodzaj instalacji, powinny 

być zamocowane do podłoża w sposób trwały, uwzględniający warunki lokalne i technologiczne, w jakich dana 

instalacja będzie pracować, oraz sam rodzaj instalacji. 

Wszystkie prace ziemne - skrzyżowania z istniejącym uzbrojeniem terenu, wykonywać w obecności 

przedstawicieli właścicieli danych urządzeń. 

Przejścia przez ściany i stropy powinny spełniać następujące wymagania: 

• wszystkie przejścia obwodów instalacji elektrycznych przez ściany, stropy itp. muszą być chronione 

przed uszkodzeniami za pomocą odcinków rur instalacyjnych, 

• zabrania się przechodzenia przez drewniane elementy konstrukcyjne.  

• obwody instalacji elektrycznych przechodząc przez podłogi muszą być chronione do wysokości 

bezpiecznej przed przypadkowymi uszkodzeniami. Jako osłony przed uszkodzeniami mechanicznymi 

należy stosować rury stalowe, rury z tworzyw sztucznych, korytka blaszane itp. 

Sprzęt i osprzęt instalacyjny należy mocować do podłoża w sposób trwały zapewniający mocne i bezpieczne 

jego osadzenie. Do mocowania sprzętu i osprzętu mogą służyć konstrukcje wsporcze, konsolki osadzone na 

podłożu, przyspawane do stalowych elementów konstrukcji budowlanych, przykręcone do podłoża za pomocą 

kołków, śrub rozporowych,  kołków wstrzeliwanych a w przypadku osprzętu wtynkowego mocować należy w 

wcześniej obsadzonych puszkach instalacyjnych.  
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Podejścia instalacji elektrycznych do odbiorników należy wykonywać w miejscach bezkolizyjnych, 

bezpiecznych oraz w sposób estetyczny. Podejścia do przewodów ułożonych w podłodze należy wykonywać w 

rurach stalowych, zamocowanych pod powierzchnią podłogi, albo w specjalnie do tego celu przewidzianych 

kanałach. Rury i kanały muszą spełniać odpowiednie warunki wytrzymałościowe i być wyprowadzone ponad 

podłogę do wysokości koniecznej dla danego odbiornika. Do odbiorników zasilanych od góry należy stosować 

podejścia zwieszakowe. Są to najczęściej oprawy oświetleniowe lub odbiorniki zasilane z instalacji 

zawieszonych na drabinkach lub korytkach kablowych. Podejścia zwieszakowe należy wykonywać jako 

sztywne, lub elastyczne w zależności od warunków technologicznych i rodzaju wykonywanej instalacji. Do 

odbiorników zamocowanych na ścianach, stropach lub konstrukcjach podejścia należy wykonywać przewodami 

ułożonymi na tych ścianach, stropach lub konstrukcjach budowlanych, a także na innego rodzaju podłożach np. 

kształtowniki, korytka itp. Łuki na rurach należy wykonywać tak, aby spłaszczenie przekroju nie przekraczało 

15% wewnętrznej średnicy. Promień gięcia powinien zapewniać swobodne wciąganie przewodów. Cała 

instalacja rurowa powinna być wykonana ze spadkiem 0,1 % aby umożliwić odprowadzenie wody powstałej z 

ewentualnej kondensacji. Zabrania się układania rur z wciągniętymi w nie przewodami. 

Przed przystąpieniem do wciągania przewodów należy sprawdzić prawidłowość wykonanego rurowania, 

zamocowania sprzętu i osprzętu, jego połączeń z rurami oraz przelotowość. Wciąganie przewodów należy 

wykonać za pomocą specjalnego osprzętu montażowego. Nie wolno do tego celu stosować przewodów, które 

później zostaną użyte w instalacji. 

 

 Łączenie przewodów. 

W instalacjach elektrycznych wnętrzowych łączenia przewodów należy dokonywać w sprzęcie i osprzęcie 

instalacyjnym i w odbiornikach. Nie wolno stosować połączeń skręcanych. W przypadku, gdy odbiorniki 

elektryczne mają wyprowadzone fabrycznie na zewnątrz przewody, a samo ich podłączenie do instalacji nie 

zostało opracowane w projekcie, sposób podłączenia należy uzgodnić z projektantem lub kompetentnym 

przedstawicielem inwestora. 

Przewody muszą być ułożone swobodnie i nie mogą być narażone na naciągi i dodatkowe naprężenia. Do 

danego zacisku należy przyłączyć przewody o rodzaju wykonania, przekroju i liczbie, dla jakich zacisk ten jest 

przygotowany. 

W przypadku zastosowania zacisków, do których przewody są przyłączone za pomocą oczek, pomiędzy oczkiem 

a nakrętką oraz pomiędzy oczkami powinny znajdować się podkładki metalowe zabezpieczone przed korozją w 

sposób umożliwiający przepływ prądu. Długość odizolowanej żyły przewodu powinna zapewniać prawidłowe 

przyłączenie. 

Zdejmowanie izolacji i oczyszczenie przewodu nie może powodować uszkodzeń mechanicznych. W przypadku 

stosowania żył ocynowanych proces czyszczenia nie powinien uszkadzać warstwy cyny. 

Końce przewodów miedzianych z żyłami wielodrutowymi (linek) powinny być zabezpieczone zaprasowanymi 

tulejkami lub ocynowane (zaleca się zastosowanie tulejek zamiast cynowania). 

 

Przyłączenie odbiorników 

Miejsca połączeń żył przewodów z zaciskami odbiorników powinny być dokładnie oczyszczone. Samo 

połączenie musi być wykonane w sposób pewny, pod względem elektrycznym i mechanicznym oraz 

zabezpieczone przed osłabieniem siły docisku, korozją itp. Połączenia mogą być wykonywane jako sztywne lub 

elastyczne w zależności od konstrukcji odbiornika i warunków technologicznych. Przyłączenia sztywne należy 

wykonywać rurach sztywnych wprowadzonych bezpośrednio do odbiorników oraz przewodami kabelkowymi i 

kablami. 

Montaż tablic rozdzielczych 

Przed przystąpieniem do montażu urządzeń przykręcanych na konstrukcjach wsporczych dostarczanych 

oddzielnie należy konstrukcje te mocować do podłoża w sposób podany w dokumentacji. 

Tablice w obudowie naściennej należy przykręcać do kotew lub konstrukcji wsporczych zamocowanych w 

podłożu. 

Po zamontowaniu urządzenia należy: 

• zainstalować aparaty zdjęte na czas transportu i dostarczone w oddzielnych opakowaniach, 

• dokręcić w sposób pewny wszystkie śruby i wkręty w połączeniach elektrycznych i mechanicznych, 

• podłączyć obwody zewnętrzne, 

• podłączyć przewody ochronne. 

Instalacja odgromowa i uziemienia 

Instalację odgromową na dachu wykonać drutem stalowym ocynkowanym Ø8 montowanym na uchwytach, 

przewody odprowadzające pionowe drut Fe/Zn 8mm. W systemie instalacji odgromowej stosować należy 

zaciski kontrolne przy połączeniu z uziomem otokowym wykonanym z bednarki stalowej ocynkowanej  

Montaż połączeń wyrównawczych 
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Dla instalacji połączeń wyrównawczych wykorzystać uziom fundamentowy. Główną szynę za pomocą śrub 

przymocować w pomieszczeniu rozdzielnicy głównej. Wykonać połączenia poprzez ułożenie przewodu w tynku 

następujące elementy: 

• metalowe rurociągi wchodzące do budynku, 

• metalowe elementy konstrukcyjne, 

Próby montażowe 

Zakres nadzoru prób i pomiarów nad robotami elektrycznymi powinien być wykonywany zgodnie ze 

szczegółami podanymi w niniejszej specyfikacji oraz z ogólnymi Warunkami Technicznymi Wykonania i 

Odbioru Robót Budowlanych. Zakres podstawowych prób obejmuje: 

• pomiar rezystancji izolacji instalacji, 

• pomiar rezystancji izolacji odbiorników, 

• pomiary impedancji pętli zwarciowych, 

• pomiary rezystancji uziemień,. 

 

6. Kontrola, badania i odbiór wyrobów i robót budowlanych  

6.1 Próby wykonywane przez producentów 

 Wszystkie urządzenia, osprzęt, kable i inne elementy dostarczone przez wykonawcę w ramach 

niniejszego kontraktu powinny być poddane próbom określonym w odnośnych normach. Wykonanie prób musi 

być potwierdzone atestem wydanym na piśmie przez producenta. 

6.2 Próby wykonywane w czasie budowy 

 Próby i pomiary wykonywane na budowie powinny obejmować pomiar rezystancji izolacji, 

biegunowości i ciągłości połączeń. Wykonawca zobowiązany jest zapewnić wszystkie niezbędne przyrządy 

pomiarowe do wykonywania prób. W miarę postępu robót wykonawca zobowiązany jest do przeprowadzenia 

wszystkich niezbędnych prób i pomiarów dla kolejnych fragmentów instalacji. Wykonanie odnośnych prób 

powinno być niezwłocznie odnotowane w dzienniku budowy. 

6.3 Oględziny po zakończeniu robót 

 Po zakończeniu robót, ich kolejnych etapów oraz przed podaniem napięcia wykonawca zobowiązany 

jest dokonać oględzin instalacji w celu stwierdzenia kompletności i zgodności instalacji z projektem, właściwego 

doboru i montażu urządzeń oraz braku widocznych uszkodzeń, szczególnie takich, które mogłyby spowodować 

pogorszenie bezpieczeństwa obsługi. Wykonanie powyższych czynności powinno zostać odnotowane w 

dzienniku budowy. 

6.4 Próby montażowe po zakończeniu robót. 

  

Po zakończeniu robót wykonawca jest zobowiązany wykonać badania: 

• ciągłości połączeń obwodów, 

• rezystancji uziomu, 

• rezystancji izolacji, 

• kolejności faz, 

• ochrony przez zastosowanie przegród i obudów wykonanych podczas montażu, 

• skuteczności działania środków ochrony przeciwporażeniowej, 

Metody pomiarowe powinny być zgodne z obowiązującymi przepisami. 

 

6.5 Oddanie instalacji do użytku 

 Po uzyskaniu satysfakcjonujących wyników prób pomontażowych wykonawca powinien dokonać 

uruchomienia instalacji i zademonstrować jej prawidłowe działanie zgodnie z rysunkami i specyfikacją. 

 

7. Wymagania dotyczące przedmiaru i obmiaru robót 

 Obmiar robót będzie każdorazowo wykonany w obecności Inspektora Nadzoru i powinien być 

przeprowadzony zgodnie z obowiązującymi zasadami zarówno na etapie wykonywania, jak i po zakończeniu 

wykonywania elementu robót stanowiącego odrębną całość obiektu.  

 Obmiar powinien być wykonany w jednostkach i zgodnie z zasadami przyjętymi w kosztorysowaniu. 

 

8. Odbiór robót budowlanych 

 Po zakończeniu budowy wykonawca dostarczy inwestorowi: 

plany i schematy instalacji skorygowane na podstawie rysunków roboczych, 

pisemne uzgodnienia odstępstw od projektu z przedstawicielem inwestora oraz z zespołem projektowym, 

Dziennik Budowy i książkę obmiarów, 

protokóły odbiorów częściowych na roboty zanikające, 

gwarancje, atesty, dowody zakupu oraz inne dokumenty związane z zastosowanymi urządzeniami i materiałami, 

protokóły prób i pomiarów pomontażowych. 
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 Wymagania wyżej określone należy traktować jako minimalne. Mogą one ulec zmianom i 

rozszerzeniom w ramach ogólnych i szczegółowych warunków kontraktowych. 

 W skład komisji wchodzi kierownik robót oraz przedstawiciel generalnego wykonawcy, inwestora i 

użytkownika oraz przedstawiciel Urzędu Dozoru Technicznego jeżeli wymagają tego przepisy. 

 Przy odbiorze końcowym należy sprawdzić zgodność wykonania z projektem technicznym oraz z 

ewentualnymi zapisami w Dzienniku Budowy dotyczącymi zmian i odstępstw od dokumentacji technicznej. 

 Odbiór końcowy kończy się protokolarnym przejęciem instalacji do użytkowania lub protokolarnym 

stwierdzeniem braku przygotowania instalacji do użytkowania. Po usunięciu . przyczyn takiego stwierdzenia 

należy przeprowadzić ponowny odbiór. 

 

9. Rozliczenie robót 

 Podstawę płatności stanowi komplet wykonanych robót i pomiarów pomontażowych. 

 

10. Dokumenty odniesienia 

Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo Budowlane (z późniejszymi zmianami). 

Rozporządzenie Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 4 lutego 1999 r. w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki r ich usytuowanie (z późniejszymi zmianami). 

Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych z dnia 30 września 1997 r. zmieniające rozporządzenie w 

sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie. 

Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych z dnia 3 listopada 1992 r. w sprawie ochrony przeciwpożarowej 

budynków, innych obiektów budowlanych i terenów. 

Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych z dnia 22 kwietnia 1998 r. w sprawie wyrobów służących do 

ochrony przeciwpożarowej, które mogą być wprowadzane do obrotu i stosowane wyłącznie na podstawie 

certyfikatu zgodności. 

Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie ogólnych przepisów 

bezpieczeństwa i higieny pracy. 

PN-87/E-90056. Przewody elektroenergetyczne ogólnego przeznaczenia do układania na stałe. Przewody o 

izolacji i powłoce polwinitowej, okrągłe. 

PN-87/E-90054. Przewody elektroenergetyczne ogólnego przeznaczenia do układania na stałe. Przewody 

jednożyłowe o izolacji polwinitowej. 

PN- 76/E-90301. Kable elektroenergetyczne i sygnalizacyjne o izolacji z tworzyw termoplastycznych i powłoce 

polwinitowej na napięcie znamionowe 0.6/1 kV. 

PN-EN 12464-1:2004. Światło i oświetlenie. Oświetlenie miejsc pracy. Część 1: Miejsca pracy we wnętrzach. 

PN-86/E-05003.01. Ochrona odgromowa obiektów budowlanych. Wymagania ogólne. 

PN-91/E-05010 – Ochrona przeciwporażeniowa. 

PN-IEC 60364-4-41:2000 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 

bezpieczeństwa. Ochrona przeciwporażeniowa. 

PN-IEC 60364-4-42:1999 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 

bezpieczeństwa. Ochrona przed skutkami oddziaływania cieplnego. 

PN-IEC 60364-4-43:1999 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 

bezpieczeństwa. Ochrona przed prądem przetężeniowym. 

PN-IEC 60364-4-47:2001 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 

bezpieczeństwa. Stosowanie środków ochrony dla zapewnienia bezpieczeństwa. Postanowienia ogólne. Środki 

ochrony przed porażeniem prądem elektrycznym. 

PN-IEC 60364-4-443:1999 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 

bezpieczeństwa. Ochrona przed przepięciami. Ochrona przed przepięciami atmosferycznymi lub łączeniowymi. 

PN-IEC 60364-5-51:2000 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia 

elektrycznego. Postanowienia ogólne. 

PN-IEC 60364-5-52:2002 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia 

elektrycznego. Oprzewodowanie. 

PN-IEC 60364-5-53:2000 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia 

elektrycznego. Aparatura rozdzielcza i sterownicza. 

PN-92/E-08106 Stopnie ochrony zapewniane przez obudowy (Kod IP). 

PN-EN 1838:2002 (U) - Oświetlenie awaryjne. 

PN-EN 12665:2003 (U) – Światło i oświetlenie. Podstawowe terminy oraz kryteria określania wymagań 

dotyczących oświetlenia. 
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1. Część ogólna 

1.1 Nazwa zamówienia 

Budowa budynku biurowego KANCELARII LEŚNEJ LEŚNICTW ŻORY, KŁOKOCIN NA DZIAŁCE NR 

1211 W MIEJSCOWOŚCI SZCZEJKOWICE, obr. 0006, jedn. ewid.  241201_5.  

Inwestorem zamierzenia budowlanego jest Państwowe Gospodarstwo Leśne, Lasy Państwowe, Nadleśnictwo 

Rybnik, ul. Kościuszki 36, 44-200 Rybnik 

1.2 Przedmiot i zakres robót 

 Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i 

odbioru robót związanych wykonaniem wewnętrznych instalacji ogrzewania elektrycznego. Przedmiotem SST 

są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z realizacją następujących robót, urządzeń 

rozdzielczych i instalacji: 

• Montaż grzejników elektrycznych 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wykonaniem 

instalacji j.w. i obejmują: 

- wymagania wykonawcze, 

- wymagania materiałowe, 

- technologię montażu, 

- transport i rozładunek, 

- składowanie materiałów, 

- nadzór u odbiorcy. 

 

1.3 Określenia podstawowe występujące w specyfikacji 

Wszystkie określenia i nazwy użyte w niniejszej specyfikacji są zgodne lub równoważne z Polskimi Normami 

zawartymi w rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r., a w przypadku ich braku z 

normami branżowymi, warunkami technicznymi wykonania i odbioru wymienionymi indywidualnie, przy 

każdej pozycji dodatkowo. Roboty muszą być wykonane zgodnie z wymaganiami obowiązujących przepisów, 

norm i instrukcji. Niewyszczególnienie jakichkolwiek obowiązujących aktów prawnych nie zwalnia wykonawcy 

z ich stosowania. 

 

1.4 Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z dokumentacją projektową. 

Rodzaje (typy) urządzeń, osprzętu i materiałów pomocniczych zastosowanych do wykonywania instalacji 

powinny być zgodne z podanymi w dokumentacji projektowej. Zastosowanie do wykonania instalacji innych 

rodzajów (typów) urządzeń i osprzętu niż wymienione w projekcie dopuszczalne jest jedynie pod warunkiem 

wprowadzenia do dokumentacji projektowej zmian uzgodnionych w obowiązującym trybie z Inwestorem. 

 

2. Wymagania szczegółowe dotyczące właściwości wyrobów budowlanych 

2.1 Materiały  

Grzejniki elektryczne, systemy mocowania 

Wszystkie materiały do wykonania instalacji powinny odpowiadać wymaganiom zawartym w dokumentach 

odniesienia (normach, aprobatach technicznych). 

 

2.2 Warunki stosowania materiałów 

 Przy wykonywaniu robót należy stosować wyroby, które zostały dopuszczone do obrotu oraz 

powszechnego lub jednostkowego stosowania w budownictwie. Wyrobami, które spełniają te warunki są: 

Wyroby budowlane, dla których wydano certyfikat na znak bezpieczeństwa, wykazujący, że zapewniono 

zgodność z kryteriami technicznymi określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz 

właściwych przepisów i dokumentów technicznych w odniesieniu do wyrobów podlegających tej certyfikacji. 

Wyroby oznaczone znakowaniem CE, dla których zgodnie z odrębnymi przepisami dokonano oceny zgodności z 

normą europejską wprowadzoną do Polskich Norm, z europejską aprobatą techniczną lub krajową specyfikacją 

techniczną państwa członkowskiego Unii Europejskiej uznaną przez Komisję Europejską za zgodną z 

wymaganiami podstawowymi. 

Wyroby budowlane znajdujące się w określonym przez Komisję Europejską wykazie wyrobów mających 

niewielkie znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa, dla których producent wydał deklarację zgodności z 

uznanymi regułami sztuki budowlanej. Dopuszczone do jednostkowego stosowania są również wyroby 

wykonane według indywidualnej dokumentacji technicznej sporządzonej przez projektanta lub z nim 

uzgodnionej, dla których dostawca wydał oświadczenie zgodności wyrobu z tą dokumentacją oraz przepisami i 

obowiązującymi normami. 

Przed zabudowaniem materiałów na budowie Wykonawca przedstawi wszelkie wymagane dokumenty dla 

udowodnienia powyższego. 
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Za materiały nieodpowiadające wymaganiom uznane zostaną wszystkie materiały, które: nie spełniają 

wymogów technicznych określonych przez specyfikację, były przechowywane niezgodnie z zaleceniami 

producenta w wyniku czego nastąpiła zmiana własności materiału. 

 

2.3 Odbiór materiałów na budowie 

 Materiały należy dostarczać na budowę wraz ze świadectwami jakości, kartami gwarancyjnymi, 

protokołami odbioru technicznego. 

 Dostarczone na miejsce budowy materiały należy sprawdzić pod względem kompletności i zgodności z 

danymi wytwórcy. W przypadku stwierdzenia wad lub nasuwających się wątpliwości mogących mieć wpływ na 

jakość wykonania robót, materiały należy przed ich wbudowaniem poddać badaniom określonym przez dozór 

techniczny robót. 

 

2.4 Składowanie materiałów na budowie 

Składowanie materiałów powinno odbywać się zgodnie z zaleceniami producentów, w warunkach 

zapobiegających zniszczeniu, uszkodzeniu lub pogorszeniu się właściwości technicznych na skutek wpływu 

czynników atmosferycznych lub fizykochemicznych. Należy zachować wymagania wynikające ze specjalnych 

właściwości materiałów oraz wymagania w zakresie bezpieczeństwa przeciwpożarowego. 

 

3. Wymagania szczegółowe dotyczące sprzętu i maszyn do  robót budowlanych 

Sprzęt i narzędzia wykorzystywane do wykonania robót muszą być w pełni sprawne, na bieżąco konserwowane i 

poddawane okresowym przeglądom – zgodnie z zaleceniami producenta. 

Ponadto muszą one spełniać wymogi bhp i bezpieczeństwa pracy. Zastosowany sprzęt powinien posiadać 

dopuszczenia do użytkowania. Niedopuszczalne jest używanie sprzętu nie spełniającego powyższych wymogów, 

jak również wykorzystywanie go niezgodnie z przeznaczeniem. 

a. Do wyznaczania i sprawdzania wymiarów oraz płaszczyzn:  

− poziomnica uniwersalna  

− kątownik 

b. Do instalacji grzejników:  

− podstawowe narzędzia ręczne,  

− elektronarzędzia do wykonania otworów montażowych. 

 

4. Wymagania dotyczące środków transportu 

Grzejniki elektryczne można przewozić dowolnymi środkami transportu. 

Środki transportowe używane na budowie do transportu materiałów muszą być sprawne i posiadać ważne 

badania techniczne. 

Wszystkie środki transportowe powinny spełniać wymagania wynikające z obowiązujących w Polsce przepisów 

o ruchu drogowym. 

Ponadto powinny one zapewniać dostarczenie na budowę materiałów w warunkach gwarantujących ich przewóz 

bez uszkodzeń, z zachowaniem warunków bezpieczeństwa pracy. 

 

5 .Wymagania szczegółowe wykonania robót elektrycznych 

Wykonawca przedstawi do akceptacji projekt organizacji i harmonogram robót uwzględniający wszystkie 

warunki, w jakich będą wykonywane roboty instalacyjne. 

Trasa instalacji powinna przebiegać bezkolizyjnie z innymi instalacjami i urządzeniami, powinna być 

przejrzysta, prosta i dostępna dla prawidłowej konserwacji oraz remontów. Wskazane jest, aby przebiegała w 

liniach poziomych i pionowych. 

Przejścia przez ściany i stropy powinny spełniać następujące wymagania: 

• wszystkie przejścia obwodów instalacji elektrycznych przez ściany, stropy itp. muszą być chronione 

przed uszkodzeniami za pomocą odcinków rur instalacyjnych, 

• zabrania się przechodzenia przez drewniane elementy konstrukcyjne.  

• obwody instalacji elektrycznych przechodząc przez podłogi muszą być chronione do wysokości 

bezpiecznej przed przypadkowymi uszkodzeniami. Jako osłony przed uszkodzeniami mechanicznymi 

należy stosować rury stalowe, rury z tworzyw sztucznych, korytka blaszane itp. 

Sprzęt i osprzęt instalacyjny należy mocować do podłoża w sposób trwały zapewniający mocne i bezpieczne 

jego osadzenie. Do mocowania sprzętu i osprzętu mogą służyć konstrukcje wsporcze, konsolki osadzone na 

podłożu, przyspawane do stalowych elementów konstrukcji budowlanych, przykręcone do podłoża za pomocą 

kołków, śrub rozporowych,  kołków wstrzeliwanych a w przypadku osprzętu wtynkowego mocować należy w 

wcześniej obsadzonych puszkach instalacyjnych.  

Podejścia instalacji elektrycznych do odbiorników należy wykonywać w miejscach bezkolizyjnych, 

bezpiecznych oraz w sposób estetyczny. Podejścia do przewodów ułożonych w podłodze należy wykonywać w 

rurach stalowych, zamocowanych pod powierzchnią podłogi, albo w specjalnie do tego celu przewidzianych 
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kanałach. Rury i kanały muszą spełniać odpowiednie warunki wytrzymałościowe i być wyprowadzone ponad 

podłogę do wysokości koniecznej dla danego odbiornika. Do odbiorników zamocowanych na ścianach, stropach 

lub konstrukcjach podejścia należy wykonywać przewodami ułożonymi na tych ścianach, stropach lub 

konstrukcjach budowlanych, a także na innego rodzaju podłożach np. kształtowniki, korytka itp. Łuki na rurach 

należy wykonywać tak, aby spłaszczenie przekroju nie przekraczało 15% wewnętrznej średnicy. Promień gięcia 

powinien zapewniać swobodne wciąganie przewodów. Cała instalacja rurowa powinna być wykonana ze 

spadkiem 0,1 % aby umożliwić odprowadzenie wody powstałej z ewentualnej kondensacji. Zabrania się 

układania rur z wciągniętymi w nie przewodami. 

 

6. Kontrola, badania i odbiór wyrobów i robót budowlanych  

6.1 Próby wykonywane przez producentów 

 Wszystkie urządzenia i inne elementy dostarczone przez wykonawcę w ramach niniejszego kontraktu 

powinny być poddane próbom określonym w odnośnych normach. Wykonanie prób musi być potwierdzone 

atestem wydanym na piśmie przez producenta. 

Należy zweryfikować elementy ogrzewania pod względem: 

- ilości 

- charakterystycznych wymiarów 

- przyjętej w projekcie mocy 

- ewentualnych uszkodzeń. W razie ich wystąpienia należy wymienić element na nowy 

6.2 Próby wykonywane w czasie budowy 

Należy zweryfikować poprawne działanie grzejników. 

6.3 Oględziny po zakończeniu robót 

Po zakończeniu robót należy sprawdzić wykonaną instalację pod względem: 

- zgodności z dokumentacją projektową wraz z wprowadzonymi zmianami naniesionymi w dokumentacji 

powykonawczej, 

- jakości wykonania instalacji ogrzewania elektrycznego 

Wykonanie powyższych czynności powinno zostać odnotowane w dzienniku budowy 

. 

6.5 Oddanie instalacji do użytku 

 Po uzyskaniu satysfakcjonujących wyników prób pomontażowych wykonawca powinien dokonać 

uruchomienia instalacji i zademonstrować jej prawidłowe działanie zgodnie z rysunkami i specyfikacją. 

 

7. Wymagania dotyczące przedmiaru i obmiaru robót 

 Obmiar robót będzie każdorazowo wykonany w obecności Inspektora Nadzoru i powinien być 

przeprowadzony zgodnie z obowiązującymi zasadami zarówno na etapie wykonywania, jak i po zakończeniu 

wykonywania elementu robót stanowiącego odrębną całość obiektu.  

 Obmiar powinien być wykonany w jednostkach i zgodnie z zasadami przyjętymi w kosztorysowaniu. 

 

8. Odbiór robót budowlanych 

8.1. Odbiór częściowy 

Odbiór częściowy ma umożliwić wczesne wykrycie ewentualnych usterek i ich naprawa przed odbiorem 

końcowym.  

 

8.2. Odbiór końcowy 

 Po zakończeniu budowy wykonawca dostarczy inwestorowi: 

• plany i schematy instalacji skorygowane na podstawie rysunków roboczych, 

• pisemne uzgodnienia odstępstw od projektu z przedstawicielem inwestora oraz z zespołem 

projektowym, 

• Dziennik Budowy i książkę obmiarów, 

• protokóły odbiorów częściowych na roboty zanikające, 

• gwarancje, atesty, dowody zakupu oraz inne dokumenty związane z zastosowanymi urządzeniami i 

materiałami, 

• protokóły prób i pomiarów pomontażowych. 

Wymagania wyżej określone należy traktować jako minimalne. Mogą one ulec zmianom i rozszerzeniom w 

ramach ogólnych i szczegółowych warunków kontraktowych. 

W skład komisji wchodzi kierownik robót oraz przedstawiciel generalnego wykonawcy, inwestora i 

użytkownika oraz przedstawiciel Urzędu Dozoru Technicznego jeżeli wymagają tego przepisy. 

Przy odbiorze końcowym należy sprawdzić zgodność wykonania z projektem technicznym oraz z ewentualnymi 

zapisami w Dzienniku Budowy dotyczącymi zmian i odstępstw od dokumentacji technicznej. 
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Odbiór końcowy kończy się protokolarnym przejęciem instalacji do użytkowania lub protokolarnym 

stwierdzeniem braku przygotowania instalacji do użytkowania. Po usunięciu . przyczyn takiego stwierdzenia 

należy przeprowadzić ponowny odbiór. 

 

9. Rozliczenie robót 

 Podstawę płatności stanowi komplet wykonanych robót i pomiarów pomontażowych. 

 

10. Dokumenty odniesienia 

PN-B-02402:1982  Ogrzewnictwo. Temperatury ogrzewanych pomieszczeń w budynkach.  

PN-EN 60335-2-30:2007  Bezpieczeństwo elektrycznych przyrządów do użytku domowego i podobnego. 

Wymagania szczegółowe dla ogrzewaczy pomieszczeń. 


